
แผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล        นายธนวัต เปรมปรีชา.                   โรงเรียน          ฤทธิยะวรรณาลัย ๒                 . 
รายวิชา  ประวัติศาสตร์ 1        ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 4                                    . 
ช่ือหน่วยการเรียนรู ้                   สุโขทัย : อรุณรุ่งแห่งความสุข   เวลา  6   ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี     2 เรื่อง       พัฒนาการของรัฐสุโขทัย  เวลา 4    ช่ัวโมง 
 
1. สาระสำคัญ 
 สุโขทัย เป็นหนึ่งในรัฐท่ีมีพัฒนาการความเจริญรุ่งเรืองขึ้นในดินแดนประเทศไทยท้ังทางด้านการเมือง 
เศรษฐกิจ ศาสนา อักษรศาสตร์และศิลปกรรม ซึ่งแสดงให้เห็นถึงการปรับตัวและพัฒนาให้เข้ากับสภาพทาง
ภูมิศาสตร์ บริบททางการเมือง ความสัมพันธ์กับรัฐอื ่น ๆ รวมถึงการรับอิทธิพลจากวัฒนธรรมภายนอก            
แล้วนำมาปรับประยุกต์จนมีเอกลักษณ์เป็นของตนเอง อันเป็นส่วนสำคัญของพัฒนาการทางประวัติศาสตร์ไทย
ท่ีส่งอิทธิพลยังยุคสมัยต่อมาจนกระท่ังถึงปัจจุบัน 
 
2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
    มาตรฐาน ส 4.1  เข้าใจความหมาย ความสำคัญของเวลา และยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ สามารถใช้
วิธีการทางประวัติศาสตร์มาวิเคราะห์เหตุการณ์ต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ 
 ม.4-6/1    ตระหนักถึงความสำคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ท่ีแสดงถึงการเปล่ียนแปลงของ
มนุษยชาติ 
 ม.4-6/2    สร้างองค์ความรู้ใหม่ทางประวัติศาสตร์โดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์อย่างเป็นระบบ 
    มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความเป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญาไทย มีความรัก  ความภูมิใจและ
ธำรงความเป็นไทย 
 ม.4-6/1    วิเคราะห์ประเด็นสำคัญของประวัติศาสตร์ไทย 
 ม.4-6/3   วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมความสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทย และวัฒนธรรมไทย ซึ่งมีผลต่อ
สังคมไทยในยุคปัจจุบัน  
 
3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
      1)  สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพูด
และการเขียน 
      - พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 3 เขียนถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟังหรือดูด้วยภาษาของ
ตนเองพร้อมยกตัวอย่างประกอบได้ 
 



      2)  สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
 ตัวชี้วัดที่ 1 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 
      - พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1 จำแนก จัดหมวดหมู่จัดลำดับความสำคัญและเปรียบเทียบข้อมูลในบริบท
ต่าง ๆ 
      - พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 2  เช่ือมโยงความสัมพันธ์ของส่วนประกอบของข้อมูลในบริบทต่าง ๆ 
 ตัวชี้วัดที่ 2 คิดขั้นสูง (การคิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ) 
      - พฤติกรรมบ่งชี ้ที่ 1  คิดสังเคราะห์เพื่อประกอบการวางแผนออกแบบ ปรับปรุง คาดการณ์ 
ประเมินผลข้อสรุปและตรวจสอบความเหมาะสมของข้อมูลท่ีพบเห็นในบริบทต่าง ๆ 
 
4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน 
4. รักความเป็นไทย 

 
5. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้) 
 สร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับพัฒนาการของรัฐสุโขทัยที่แสดงให้เห็นถึงปัจจัยที่ส่งเสริมความสร้างสรรค์ 
ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทยโดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์อย่างเป็นระบบ โดยคำนึงถึงความสำคัญของ
เวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ท่ีแสดงถึงการเปล่ียนแปลงของประวัติศาสตร์ชาติไทย 
 
6. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1. วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมความสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทยในสมัยสุโขทัยจาก
ประเด็นสำคัญท่ีนักเรียนเลือกศึกษา (K) 
 2. สร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับพัฒนาการของรัฐสุโขทัยโดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์อย่างเป็นระบบ (S) 
 3. สะท้อนคิดเกี่ยวกับความสำคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ท่ีแสดงถึงการเปล่ียนแปลง
ของประวัติศาสตร์ชาติไทย (A) 
 
  



7. เนื้อหาสาระ 
 1) ปัจจัยท่ีส่งเสริมความสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรมไทยในสมัยสุโขทัยจากประเด็นสำคัญ
ท่ีนักเรียนเลือกศึกษา 
 2) การใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ในการสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับพัฒนาการของรัฐสุโขทัย  
 3) ความสำคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ที่แสดงถึงการเปลี่ยนแปลงของประวัติศาสตร์
ชาติไทย 
 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 

1) แผนท่ีแสดงชุมชนบ้านเมืองและรัฐในดินแดนประเทศไทยในช่วงหลัง พ.ศ. 1700  
2) หลักฐานทางประวัติศาสตร์  

- จารึกพ่อขุนรามคำแหง 
3) ใบความรู้ เรื่อง สุโขทัย : อรุณรุ่งแห่งความสุข 
4) แบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม เรื่อง พัฒนาการของรัฐสุโขทัย  
5) แหล่งข้อมูลทางประวัติศาสตร์ท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่อง สุโขทัย : อรุณรุ่งแห่งความสุข 

- ชาญวิทย์ เกษตรศิร ิ.  (2518).  “อำนาจทางการเมืองของรัฐสุโขทัย.” ใน วารสาร
ธรรมศาสตร์ 5, 2 (ตุลาคม-มกราคม) : 57-69. 

- ธิดา สาระยา.  (2520).  “สภาพเศรษฐกิจของสังคมสุโขทัย.” ใน วารสารธรรมศาสตร์ 7, 1 
(กรกฎาคม-กันยายน) : 111-130. 

- ประเสริฐ ณ นคร.  (2531).  “ประวัติศาสตร์สุโขทัยจากจารึก.” เอกสารประกอบการปาฐกถาชุด            
“สิรินธร” ครั้งท่ี 4 จัดโดยคณะกรรมการบริหารเงินทุนสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราช
กุมารี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ณ หอประชุมจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย วันที่ 6 กันยายน พ.ศ. 
2531. 

- พงศาวดารเหนือ.  (2474).  พระนคร : โรงพิมพ์โสภณพิพรรฒธนากร.  (พิมพ์ในงาน
พระราชทานเพลิงศพ มหาเสวกโท พระยาธนรัตนบดี (เสงี ่ยม สิงหลกะ) ณ สุสานหลวง           
วัดเทพศิรินทราวาส ปีมะแม พ.ศ.2474) 

- พิเศษ เจียจันทร์พงษ์.  (2562).  สุโขทัยเมืองพระร่วง.  พิมพ์ครั้งที่ 2.  กรุงเทพฯ : กรม
ศิลปากร กระทรวงวัฒนธรรม. 

- ไพบูลย์ คงธะรังษี.  (2527).  “ศึกษาสภาพเศรษฐกิจสมัยสุโขทัยจากหลักฐานทาง
โบราณคดี.”  วิทยานิพนธ์ปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาโบราณคดีสมัย
ประวัติศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศิลปากร. 

- มงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว, พระบาทสมเด็จพระ.  (2521).  เที่ยวเมืองพระร่วง.  พิมพ์ครั้งท่ี 10.  
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์ไทยเขษม.  (พิมพ์เป็นอนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงศพ พระสุทธิ-



อรรถนฤมนตร์ ณ เมรุหลวงหน้าพลับพลาอิสริยาภรณ์ วัดเทพศิรินทราวาส 18 มีนาคม 
2521)  

- ศิลปากร, กรม.  (2542).  ประชุมพงศาวดาร ฉบับกาญจนาภิเษก เล่ม 3.  กรุงเทพฯ :           
กองวรรณกรรมและประวัติศาสตร์ กรมฯ. (หมายเหตุ : จารึกสมัยสุโขทัย) 

-           .  (2547).  ประมวลข้อมูลเกี ่ยวกับจารึกพ่อขุนรามคำแหง.   กรุงเทพฯ : 
สำนักหอสมุดแห่งชาติ กรมฯ.   

- ศรีศักร วัลลิโภดม.  (2532).  เมืองโบราณในอาณาจักรสุโขทัย.  กรุงเทพฯ : สถาบันไทยคดี
ศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. 

- สินชัย กระบวนแสง.  (2518).  “ประวัติศาสตร์สุโขทัยจากศิลาจารึก.”  วิทยานิพนธ์ปริญญา        
ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาโบราณคดีสมัยประวัติศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัย
ศิลปากร. 

-           .  (2545).  ประวัติศาสตร์สุโขทัย.  ใน  โบราณคดีและประวัติศาสตร์ในประเทศ
ไทย.  หน้า 257-272.  กรุงเทพฯ : ภาควิชาโบราณคดี คณะโบราณคดี มหาวิทยาลัย
ศิลปากร. 

- สุจิตต์ วงษ์เทศ.  (2526).  สุโขทัยไม่ใช่ราชธานีแห่งแรกของไทย.  กรุงเทพฯ : เจ้าพระยา 
- หอสมุดแห่งชาติ กรมศิลปากร.  (2527).  ศิลาจารึกสุโขทัยหลักที่ 2 (จารึกวัดศรีชุม) ฉบับ

ผลการสัมมนา พ.ศ. 2523.  กรุงเทพฯ : กองหอสมุดแห่งชาติ กรมฯ.  (จัดพิมพ์เนื่องใน
โอกาสฉลอง 700 ปี ลายสือไทย พุทธศักราช 2527) 

 
9. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 

    (แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน :        การจัดการเรียนรู้โดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ ) 
    ชั่วโมงที่ 1 
    ขั้นที่ 1 การต้ังประเด็นศึกษา 
 1. นักเรียนและครูสนทนาเกี่ยวกับรัฐสุโขทัย โดยเช่ือมโยงความรู้เดิมและความสนใจของนักเรียนจาก
คำถาม ดังนี้ “ถ้ากล่าวถึงรัฐสุโขทัย นักเรียนจะนึกถึงส่ิงใดบ้าง” (นักเรียนแสดงความคิดเห็นของตนเอง) 

2. นักเรียนพิจารณาแผนท่ีแสดงชุมชนบ้านเมืองและรัฐในดินแดนประเทศไทยในช่วงหลัง พ.ศ. 1700  



 
ที่มา : สุจิตต์ วงษ์เทศ.  (2550).  แผนท่ีประวัติศาสตร์ (สยาม)ประเทศไทย.  กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ            

กระทรวงวัฒนธรรม.  (หน้า 39) 

     จากนั้นนักเรียนอภิปรายในประเด็นคำถาม ดังนี้  
        1) จากแผนท่ี รัฐสุโขทัยมีท่ีต้ังอยู่ท่ีบริเวณใด (แนวคำตอบ : บริเวณท่ีราบตอนล่างของ

ลุ่มแม่น้ำยม ปิง น่าน ซึ่งครอบคลุมพื้นที่จังหวัดในบริเวณภาคกลางตอนบนของประเทศไทย ได้แก่ จังหวัด
สุโขทัย ตาก อุตรดิตถ์ พิษณุโลก กำแพงเพชร พิจิตร เพชรบูรณ์และนครสวรรค์)  

        2) จากสภาพที่ตั ้งของรัฐสุโขทัย ทำให้รัฐสุโขทัยมีลักษณะอย่างไร และมีผลต่อรัฐ
สุโขทัยอย่างไรบ้าง (แนวคำตอบ : รัฐสุโขทัยต้ังอยู่ในบริเวณท่ีเป็นทางผ่านของเส้นทางคมนาคมโบราณท้ังจาก
เหนือไปใต้ และจากตะวันออกไปยังตะวันตก ทำให้รัฐสุโขทัยมีความสำคัญในฐานะจุดเช่ือมต่อระหว่างดินแดน 
นอกจากนี้การท่ีรัฐสุโขทัยอยู่ในดินแดนตอนในและไม่มีทางออกทะเล ทำให้รัฐสุโขทัยต้องผูกสัมพันธ์กับรัฐท่ีมี
ทางออกทะเลเพื่อทำการค้า) 
 3. ครูนำข้อความจากหลักฐานทางประวัติศาสตร์ให้นักเรียนอ่าน ดังนี้ 
  



 
จารึกพ่อขุนรามคำแหง 

 ... เมื่อชั่วพ่อขุนรามคำแหง เมืองษุกโขไทนี้ดี ในน้ำมีปลาในนามีข้าว เจ้าเมืองบ่เอาจกอบในไพร่ลูท่าง เพื่อน 
จูองวัวไปค้าข่ีม้าไปขาย ใครจักใคร่ค้าช้างค้า ใครจักใคร่ค้าม้าค้า ใครจักใคร่ค้าเงือนค้าทองค้า ...  

... ในปากประตูมีกะดิ่งอันณื่งแขวนไว้หั้น ไพร่ฝ้าหน้าปกกลางบ้านกลางเมือง มีถ้อยมีความเจ็บท้องข้องใจ 
มันจักกล่าวเถิงเจ้าเถิงขุนบ่ไร้ ไปลันกะด่ิงอันท่านแขวนไว้ พ่อขุนรามคำแหงเจ้าเมืองได้ยิน เรียกเมือถาม สวนความแก่
มันด้วยซื่อ ไพร่ในเมืองสุกโขไทนี้จึ่งชม สร้างป่าหมากป่าพลู ทั่วเมืองนี้ทุกแห่ง ป่าพร้าวก็หลายในเมืองนี้ ป่าลางก็
หลายในเมืองนี้ หมากม่วงก็หลายในเมืองนี้ หมากขามก็หลายในเมืองนี้ ใครสร้างได้ไว้แก่มัน กลางเมืองสุกโขไทนี้  
มีน้ำตระพังโพยสี ใสกินดี ดั่งกินน้ำโขงเมื่อแล้ง รอบเมืองสุกโขไทนี้ ตรีบูรได้สามพันสี่ร้อยวา คนในเมืองสุกโขไทนี้  
มักทาน มักทรงศีล มักโอยทาน พ่อขุนรามคำแหงเจ้าเมืองสุกโขไทนี้ ท้ังชาวแม่ชาวเจ้าท่วยปั่วท่วยนาง ลูกเจ้าลูกขุน
ท้ังสิ้นท้ังหลาย ท้ังผู้ชายผู้หญิงฝูงท่วยมีสรธาในพระพุทธศาสน์ทรงศีลเมื่อพรรษาทุกคน ...  

... เบื้องตะวันโอกเมืองสุโขไทนี้มีพิหารมีปู่ครู มีทะเลหลวง มีป่าหมากป่าพลู มีไร่มีนามีถิ่นถาน มีบ้านใหญ่
บ้านเล็ก มีป่าม่วงมีป่าขาม ดูงามดังแกล้งแต่ง เบื้องตีนนอนเมืองสุโขไทนี้มีตลาดปสาน มีพระอจนะ มีปราสาทมีป่า
หมากพร้าวป่าหมากลาง มีไร่มีนา มีถิ ่นถาน มีบ้านใหญ่บ้านเล็ก เบื ้องหัวนอนเมืองสุโขไทนี้มีกุฎีพิหารปู่ครูอยู่  
มีสรีดภงส์ มีป่าพร้าวป่าลางมีป่าม่วงป่าขาม มีน้ำโคก มีพระขพุง ผีเทพดาในเขาอันนั้น เป็นใหญ่กว่าทุกผีในเมืองนี้  
ขุนผู้ใดถือเมืองสุโขไทนี้แล้ไหว้ดีพลีถูก เมืองนี้เท่ียงเมืองนี้ดี ผี้ไหว้บ่ดีพลีบ่ถูก ผีในเขาอั้นบ่คุ้มบ่เกรง เมืองนี้หาย ... 

  
ที่มา : ศิลปากร, กรม.  (2542).  ประชุมพงศาวดาร ฉบับกาญจนาภิเษก เล่ม 3. กรุงเทพฯ : กองวรรณกรรมและประวัติศาสตร์ กรมฯ. (หน้า 9-19) 

    จากนั้นครูให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์หลักฐานและอภิปรายในประเด็นต่อไปนี้ 
1) สภาพแวดล้อมและผังเมืองของเมืองสุโขทัย  
2) ความเจริญในด้านต่าง ๆ ของรัฐสุโขทัย  

  4. นักเรียนสรุปประเด็นสำคัญที่ได้จากการอภิปรายในข้อที่ 1 2 และ 3 จากนั้นครูเชื ่อมโยงเข้าสู่
ประเด็น เรื่อง สุโขทัย : อรุณรุ่งแห่งความสุข 
  5. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มโดยมีสมาชิกกลุ่ม 3-4 คน จากนั้นครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาใบความรู้ 
เรื่อง สุโขทัย: อรุณรุ่งแห่งความสุข จากนั้นให้แต่ละกลุ่มต้ังประเด็นคำถามท่ีตนเองสนใจหรือมีข้อสงสัยเกี่ยวกับ
พัฒนาการของรัฐสุโขทัย จากนั้นบันทึกลงในแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม โดยระหว่างการทำกิจกรรมกลุ่ม  
ครูกระตุ้นและช้ีแนะให้แต่ละกลุ่มต้ังคำถามในประเด็นท่ีหลากหลายและครอบคลุมรวมถึงต้ังคำถามจากความ
สนใจของนักเรียน  

  



    ชั่วโมงที่ 2 
    ขั้นที่ 2 การสืบค้นหลักฐานและประเมินความน่าเชื่อถือของหลักฐาน 
  6. ครูให้แต่ละกลุ่มไปศึกษาข้อมูลทางประวัติศาสตร์เกี่ยวกับรัฐสุโขทัยตามประเด็นคำถามท่ีแต่ละกลุ่ม
ได้รับมอบหมายจากแหล่งข้อมูล โดยครูช่วยชี้แนะแนวทางของการสืบค้นข้อมูลและแนะนำแหล่งข้อมูลท่ี
นักเรียนควรจะต้องศึกษา จากนั้นบันทึกข้อความจากแหล่งข้อมูลในส่วนที่เกี่ยวข้องกับประเด็นคำถามของ
ตนเองลงในแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม 
  7. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำหลักฐานที่ได้จากการศึกษาแหล่งข้อมูลที่ครูแนะนำหรือการสืบค้น
เพิ่มเติมเกี่ยวกับรัฐสุโขทัยมาวิเคราะห์ในประเด็นต่อไปนี้ (บันทึกลงในแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม)  
       1) หลักฐานแต่ละช้ินเป็นหลักฐานช้ันใด เพราะเหตุใด 
       2) ผู้แต่งหลักฐานแต่ละช้ินคือใคร มีภูมิหลังอย่างไร 
       3) หลักฐานแต่ละช้ินอยู่ในช่วงยุคสมัยใด 
       4) ในหลักฐานแต่ละช้ินปรากฏข้อมูลอะไรบ้างท่ีเกี่ยวข้องกับประเด็นคำถาม 
       5) หลักฐานแต่ละช้ินให้ประเด็นสำคัญอะไรบ้าง  
       6) หลักฐานแต่ละช้ินมีความน่าเช่ือถือหรือไม่ เพราะเหตุใด  
     โดยระหว่างการทำกิจกรรมกลุ่ม ครูช่วยเหลือและกระตุ้นให้นักเรียนแต่ละกลุ่มตีความและวิเคราะห์
หลักฐานอย่างละเอียดและรอบด้าน 
 
 ชั่วโมงที่ 3 
 ขั้นที่ 3 การวิเคราะห์ข้อมูลจากหลักฐาน 
  8. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำหลักฐานท่ีศึกษาทุกช้ินมาเปรียบเทียบกัน จากนั้นให้นักเรียนวิเคราะห์
และบันทึกผลการวิเคราะห์ในแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม ในประเด็นต่อไปนี้  
      1) ประเด็นที่นักเรียนเลือกศึกษามีเหตุปัจจัยที่ส่งผลต่อปรากฎการณ์หรือเหตุการณ์นั้นอย่างไร 
และแต่ละเหตุปัจจัยมีความเช่ือมโยงสัมพันธ์กันอย่างไร 
      2) ปรากฎการณ์หรือเหตุการณ์ท่ีนักเรียนเลือกศึกษาส่งผลต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบันอย่างไร 
      3) จากการวิเคราะห์ข้อมูล สามารถสรุปเป็นแนวคิดสำคัญของเรื่องท่ีนักเรียนศึกษา       อย่างไร
บ้าง  

 ขั้นที่ 4 การสรุปผลการศึกษา 
  9. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำผลการศึกษามาสรุปข้อเท็จจริงท่ีค้นพบเกี่ยวกับความเจริญรุ่งเรืองของ
รัฐสุโขทัย ในลักษณะของความเรียงความยาวไม่เกิน 1 หน้ากระดาษขนาด A4 โดยระหว่างการทำกิจกรรม
กลุ่ม ครูช่วยเหลือและกระตุ้นให้ผู้เรียนเช่ือมโยงข้อเท็จจริงจากความรู้เดิมและหลักฐานท่ีนักเรียนได้ศึกษาและ
บันทึกข้อมูล แล้วสรุปออกมาเป็นองค์ความรู้เพื่อตอบประเด็นคำถามที่ได้ตั้งไว้  โดยเน้นย้ำให้นักเรียนอธิบาย
คำตอบให้ชัดเจนและครอบคลุมประเด็นคำถาม  



  10. ครูมอบหมายให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเตรียมนำเสนอสรุปผลการศึกษาหน้าช้ันเรียน กลุ่มละไม่เกิน 5 
นาทีในช่ัวโมงถัดไป โดยแนะนำให้นักเรียนนำเสนอเช่ือมโยงประเด็นสำคัญอย่างเป็นระบบในทุกองค์ประกอบ 
เรียบเรียงและสรุปคำตอบให้ครบถ้วนและเข้าใจง่าย 

 ชั่วโมงที่ 4 
 ขั้นที่ 5 การนำเสนอองค์ความรู้ทางประวัติศาสตร์ 
  11. นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอสรุปผลการศึกษาหน้าช้ันเรียน กลุ่มละไม่เกิน 5 นาที โดยนั่งเรียนกลุ่ม
อื่นที่นั่งฟังการนำเสนอจดบันทึกสาระสำคัญของการนำเสนอลงในสมุด เมื่อแต่ละกลุ่มนำเสนอเสร็จ ครูเปิด
โอกาสให้นักเรียนท่ีนั่งฟังซักถามและแสดงความคิดเห็น 
  12. นักเรียนครูและร่วมกันอภิปรายผลการศึกษาของแต่ละกลุ่ม โดยเช่ือมโยงผลการศึกษาของแต่ละ
กลุ่มว่ามีความเกี่ยวข้องกับกลุ่มของตนเองอย่างไร และจากการศึกษาความเจริญรุ่งเรืองของรัฐสุโขทัย ทำให้
นักเรียนได้ข้อค้นพบหรือความรู้ใหม่อย่างไรบ้าง  
  13. นักเรียนสะท้อนการเรียนรู้ในเรื่องความเจริญรุ่งเรืองของรัฐสุโขทัยเพื่อนำไปสู่การสรุปบทเรียน 
ดังนี้ 
       1) จากการนำเสนอของกลุ่มต่าง ๆ  ปรากฎการณ์หรือเหตุการณ์ในสมัยสุโขทัยส่งผลต่อเนื่องมา
จนถึงปัจจุบันอย่างไรบ้าง  (นักเรียนแสดงความคิดเห็นของตนเองโดยประมวลผลจากการนำเสนอของกลุ่ม 
ต่าง ๆ) 
       2) การศึกษาเรื่องรัฐสุโขทัยมีความสำคัญต่อการศึกษาพัฒนาการของชาติไทยอย่างไร (นักเรียน
แสดงความคิดเห็นของตนเอง) 
       3) จากการศึกษาพัฒนาการของรัฐสุโขทัย นักเรียนได้ใช้กระบวนในการศึกษาอย่างไรบ้าง และ
กระบวนการดังกล่าวมีความสำคัญต่อการศึกษาประวัติศาสตร์อย่างไร (นักเรียนแสดงความคิดเห็นของตนเอง) 
  14. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มประเมินกระบวนการศึกษาและผลงานของกลุ่มตนเองจากคะแนนเต็ม 
10 คะแนน โดยให้แต่ละกลุ่มบอกเหตุผลท่ีประเมินตนเองในระดับคะแนนดังกล่าว  
 
10. การวัดและประเมินผล 
     10.1 การวัดและประเมินผลตามจุดประสงค์การเรียนรู้ สมรรถนะสำคัญของผู้เรียนและคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์   

ขอบเขตการวัด วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การ
ประเมิน 

ผู้ประเมิน 

1. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
    1.1 วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมความ
สร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและวัฒนธรรม

 
- การตรวจ
ชิ้นงาน 

 
- แบบประเมิน
ชิ้นงาน 

 
- นักเรียนได้
คะแนนระดับ
พอใช้ข้ึนไป 

 
ครูและนักเรียน 



ขอบเขตการวัด วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การ
ประเมิน 

ผู้ประเมิน 

ไทยในสมัยสุโขทัยจากประเด็นสำคัญที่
นักเรียนเลือกศึกษา (K) 
    1.2 สร้างองคค์วามรู้เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทัยโดยใช้วิธีการทาง
ประวัติศาสตร์อย่างเป็นระบบ (S) 
    1.3 สะท้อนคิดเก่ียวกับความสำคัญของ
เวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ที่แสดง
ถึงการเปลี่ยนแปลงของประวัติศาสตร์ชาติ
ไทย (A) 

- การสังเกตการ
อภิปรายและ
แสดงความ
คิดเห็น 

- แบบสังเกต
การอภิปราย
และแสดงความ
คิดเห็น 

- นักเรียนได้
คะแนนระดับ
พอใช้ข้ึนไป 

2. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
    2.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
    2.2 ความสามารถในการคิด 

 
- การตรวจ
ชิ้นงาน 
- การสังเกต
พฤติกรรม 

 
- แบบประเมิน
ชิ้นงาน 
- แบบประเมิน
การสังเกต
พฤติกรรม 

 
- นักเรียนได้
คะแนนระดับ
พอใช้ข้ึนไป 
 

 
คร ู

3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์   
    3.2 มีวินัย 
    3.2 ใฝ่เรียนรู้ 
    3.3 มุ่งมั่นในการทำงาน 
    3.4 รักความเป็นไทย 

 
- การสังเกต
พฤติกรรม 

 
- แบบสังเกต
พฤติกรรม 

 
- นักเรียนได้
คะแนนระดับ
พอใช้ข้ึนไป 

 
คร ู

 
     10.2 เกณฑ์การวัดและประเมินผลของชิ้นงาน/ภาระงาน 
 การสร้างองค์ความรู้เก่ียวกับพัฒนาการของรัฐสุโขทัยโดยใช้วิธีการทางประวัติศาสตร์ 

ประเด็นพิจารณา 
คำอธิบายระดับคุณภาพ น้ำหนัก

คะแนน 
คะแนน 

4 (ดีมาก) 3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ปรับปรุง) 

1. การต้ังประเด็น
ศึกษา 

ต้ังประเด็นคำถาม
ที่สอดคล้องกับ
เร่ืองที่ศึกษาอย่าง
ชัดเจนและนำไปสู่
การสืบค้นหลักฐาน
เพื่อเชื่อมโยงและ
สร้างองค์ความรู้ที่
ใช้การคิดขั้นสูง 
(การสังเคราะห์ 
การประเมินค่า) 

ต้ังประเด็นคำถาม
ที่สอดคล้องกับ
เร่ืองที่ศึกษาอย่าง
ชัดเจนและนำไปสู่
การสืบค้นหลักฐาน
เพื่อเชื่อมโยงและ
สร้างองค์ความรู้ที่
ใช้การคิดพื้นฐาน 
(การวิเคราะห์) 

ต้ังประเด็นคำถาม
ที่สอดคล้องกับ
เร่ืองที่ศึกษา 
นำไปสู่การสืบค้น
หลักฐานเพื่อ
เชื่อมโยงและค้นหา
คำตอบ แต่เป็นการ
ค้นหาคำตอบที่
ตายตัว 

ต้ังประเด็นคำถามที่
สอดคล้องกับเร่ือง
ที่ศึกษาแต่ไม่
ชัดเจน นำไปสู่การ
ค้นหาคำตอบ แต่
เป็นการค้นหา
คำตอบที่ตายตัว 

0.5 2 



ประเด็นพิจารณา 
คำอธิบายระดับคุณภาพ น้ำหนัก

คะแนน 
คะแนน 

4 (ดีมาก) 3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ปรับปรุง) 

2. การสืบค้น
หลักฐานและประเมิน
ความน่าเชื่อถือของ
หลักฐาน 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่กำหนดไว้  
3 แหลง่ขึ้นไป และ
ประเมินความ
น่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่กำหนดไว้ได้  
2 แหลง่   และ
ประเมินความ
น่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่กำหนดไว้ได้  
1 แหลง่   และ
ประเมินความ
น่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่ได้ต้ังไว้ได้  
1 แหลง่ แต่ไม่
สามารถประเมิน
ความน่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ  

0.5 2 

3. การวิเคราะห์
ข้อมูลจากหลักฐาน 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วนและ
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้ 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วน และ
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้บางส่วน 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
อย่างถูกต้องแต่ไม่
ครบถ้วน และ
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้บางส่วน 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
ไม่ครบถ้วน และไม่
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถามที่ต้ัง
ไว ้

0.5 2 

4. การสรุปผล
การศึกษา 

เชื่อมโยงประเด็น
สำคัญอย่างเป็น
ระบบในทุก
องค์ประกอบ  
เรียบเรียงและสรุป
คำตอบได้ครบถ้วน
และเข้าใจง่าย 

เชื่อมโยงประเด็น
สำคัญอย่างเป็น
ระบบแต่ไม่ครบทุก
องค์ประกอบ  
เรียบเรียงและสรุป
คำตอบได้ครบถ้วน
และเข้าใจง่าย 

เชื่อมโยงประเด็น
สำคัญแต่ไม่เป็น
ระบบ เรียบเรียง
และสรุปคำตอบได้
ครบถ้วน  

ขาดการเชื่อมโยง
ประเด็นสำคัญ
อย่างเป็นระบบ 
เรียบเรียงและสรุป
คำตอบไม่ครบถ้วน 

0.5 2 

5. การนำเสนอองค์
ความรู้ทาง
ประวัติศาสตร์ 

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ครบถ้วน ถูกต้อง
และครอบคลุม
สาระสำคัญตาม
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้ 

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ถูกต้องตามคำถาม
ที่ต้ังไว้ได้แต่ขาด
สาระสำคัญบาง
ประเด็น 

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ถูกต้องบางส่วน
ตามคำถามที่ต้ังไว้
ได้ แต่ขาด
สาระสำคัญบาง
ประเด็น  

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ถูกต้องเพียงส่วน
น้อย โดยขาด
สาระสำคัญส่วน
ใหญ่  

0.5 2 

รวม 10 

 
 
 
  



11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
     11.1 ผลการจัดกิจกรรม  
     ด้านความรู้ความเข้าใจ (K) 
   นักเรียนร้อยละ 95 สามารถวิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมความสร้างสรรค์ภูมิปัญญาไทยและ
วัฒนธรรมไทยในสมัยสุโขทัยจากประเด็นสำคัญท่ีนักเรียนเลือกศึกษา 
     ด้านทักษะและกระบวนการ (P) 
   นักเรียนร้อยละ 95 สามารถสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับพัฒนาการของรัฐสุโขทัยโดยใช้วิธีการ
ทางประวัติศาสตร์อย่างเป็นระบบ 
     ด้านเจตคติและคุณลักษณะ (A) 
   นักเรียนร้อยละ 95 สามารถสะท้อนคิดเกี่ยวกับความสำคัญของเวลาและยุคสมัยทาง
ประวัติศาสตร์ท่ีแสดงถึงการเปล่ียนแปลงของประวัติศาสตร์ชาติไทย  
     11.2 ปัญหาที่พบ 
   นักเรียนบางส่วนยังมีปัญหาในการสืบค้นและวิเคราะห์หลักฐาน โดยนักเรียนสืบค้นหลักฐาน
ได้น้อยและหลักฐานบางส่วนไม่น่าเช่ือถือ จึงทำให้เมื่อถึงขั้นตอนการวิเคราะห์หลักฐาน นักเรียนมีข้อมูลในการ
วิเคราะห์น้อยทำให้ได้ข้อเท็จจริงไม่มากพอในการสรุปผลการศึกษา 
     11.3 แนวทางการแก้ปัญหา 
   ครูแนะนำให้นักเรียนกลุ่มท่ีสืบค้นหลักฐานได้น้อยไปสืบค้นข้อมูลเพิ่มเติม โดยครูช่วยแนะนำ
แหล่งข้อมูลท่ีเกี่ยวข้องและน่าเช่ือถือให้กับนักเรียน 
 

   ลงช่ือ......................................................................ครูผู้สอน 
     (นายธนวัต เปรมปรีชา) 

                                                  ตำแหน่ง ครู   
  



ใบความรู้  
เร่ือง สุโขทัย: อรุณรุ่งแห่งความสุข 

 

 สุโขทัย เป็นรัฐที่มีความเจริญรุ่งเรืองอยู่ในดินแดนบริเวณที่ราบตอนล่างของลุ่มแม่น้ำยม ปิง น่าน          
ซึ่งครอบคลุมพื้นที่จังหวัดในบริเวณภาคกลางตอนบนของประเทศไทยในปัจจุบัน ช่วงเวลาที่รุ่งเรืองของรัฐ
สุโขทัยอยู่ในช่วงประมาณปลายพุทธศตวรรษที่ 18 จนถึงพุทธศตวรรษที่ 20 แต่อันที่จริงแล้ว ดินแดนที่เป็น
ท่ีต้ังของรัฐสุโขทัยนั้น มีพัฒนาการท่ีต่อเนื่องมาต้ังแต่สมัยก่อนประวัติศาสตร์แล้ว และภายหลังจากรัฐสุโขทัย
ได้เส่ือมลงและถูกแทนท่ีด้วยอำนาจของรัฐอยุธยาแล้ว เมืองในอาณาบริเวณรัฐสุโขทัยก็ยังคงดำรงอยู่ต่อเนื่อง
มาและกลายเปน็หัวเมืองสำคัญของรัฐอยุธยาในนามหัวเมืองฝ่ายเหนือ 

ก่อกำเนิดรัฐสุโขทัย 
 จากการขุดค้นหลักฐานทางโบราณคดี ทำให้เราได้ทราบว่าดินแดนที่เป็นอาณาบริเวณของรัฐสุโขทัย        
ได้แก่ จังหวัดสุโขทัย ตาก อุตรดิตถ์ พิษณุโลก กำแพงเพชร พิจิตร เพชรบูรณ์และนครสวรรค์ มีผู้คนเข้ามาต้ัง
ถิ่นฐานต้ังแต่สมัยก่อนประวัติศาสตร์แล้ว ตามเส้นทางการคมนาคมโบราณท่ีไปยังท่ีราบลุ่มเชียงใหม่-ลำพูนทาง
เหนือ และบริเวณลุ่มแม่น้ำโขงตอนบนทางตะวันตก โดยได้พบหลักฐานเป็นเครื่องมือหินและโครงกระดูก
มนุษย์ในพื้นที่ดังกล่าว นอกจากนี้ยังพบมโหระทึกอันแสดงให้เห็นถึงการรับวัฒนธรรมจากชุมชนสมัยก่อน
ประวัติศาสตร์ในบริเวณใกล้เคียงอีกด้วย 
 ชุมชนสมัยก ่อนประว ัต ิศาสตร ์ เหล ่าน ี ้  อาจอยู่
ต่อเนื่องกันและตั้งเป็นบ้านเมืองขึ้นในเวลาต่อมาจากการ
ขยายตัวของเส้นทางการค้าของบรรดาบ้านเมืองที่เจริญทั้งท่ี
อยู่ใกล้ทะเลและบริเวณตอนในแผ่นดิน โดยได้มีการติดต่อทาง
วัฒนธรรมกับดินแดนใน   ยุคทวารวดีในช่วงประมาณพุทธ
ศตวรรษท่ี 12 ต่อมาเมื่อวัฒนธรรมเขมรโบราณได้แผ่ขยายเข้า
มาในดินแดนประเทศไทย ดินแดนในแถบนี้ก็ได้รับวัฒนธรรม
ดังกล่าวมาด้วยเช่นกัน ดังจะเห็นได้จากศาสนสถานแบบเขมรท่ี
พบอยู ่หลายแห่ง เช่น ปรางค์ปู ่จา อ.คีร ีมาศ วัดเจ้าจันทร์         
อ.ศรีสัชนาลัย จ.สุโขทัย โดยถือได้ว่าบริเวณนี้เป็นบริเวณท่ี
ได้รับอิทธิพลของเขมรโบราณทางตอนเหนือท่ีสุดของประเทศไทย 
 การก่อกำเนิดของรัฐสุโขทัยนั้น ปรากฏหลักฐานในราวกลางพุทธศตวรรษท่ี 18 โดยได้มีความพยายาม
ที่จะตั้งตนเป็นอิสระจากอิทธิพลของเขมรพระนคร ดังความในจารึกวัดศรีชุม (ศิลาจารึกสุโขทัยหลักที่ 2) ได้
ปรากฏเรื่องราวของการก่อต้ังกรุงสุโขทัยว่า พ่อขุนศรีนาวนำถมเป็นผู้ครอง “นครสองอัน” ได้แก่ เมืองสุโขทัย            
และศรีสัชนาลัย เมื่อพ่อขุนศรีนาวนำถมส้ินพระชนม์ลง ขอมสบาตโขลญลำพงได้เข้ายึดเมืองสุโขทัย พ่อขุนผา
เมืองเจ้าเมืองราด ผู้เป็นโอรสของพ่อขุนศรีนาวนำถม ได้ร่วมมือกับพ่อขุนบางกลางหาวผู้เป็นพระสหายและ

วัดเจ้าจันทร์  
ที่มา: http://2g.pantip.com/cafe/blueplanet/topic 

/E10344169/E10344169.html 



พระญาติ เข้าชิงเมืองสุโขทัยคืนมา พ่อขุนผาเมืองได้ยกเมืองสุโขทัยให้กับพ่อขุนบางกลางหาว พร้อมกับได้ยก
พระนาม “ศรีอินทรบดินทราทิตย์” ของพระองค์ที่ได้รับมาจากกษัตริย์เขมรให้ด้วย พ่อขุนบางกลางหาวหรือ
พระนามใหม่ว่า พ่อขุนศรีอินทราทิตย์ จึงได้ครองกรุงสุโขทัยและเป็นปฐมกษัตริย์ของราชวงศ์ศรีอินทราทิตย์
หรือท่ีเรียกกันโดยท่ัวไปว่า ราชวงศ์พระร่วงสืบต่อมา 
 
ความรุ่งเรืองของรัฐสุโขทัย 

กษัตริย์แห่งอาณาจักรสุโขทัยท่ีได้สร้างความเจริญรุ่งเรืองเป็น  
อย่างมากก็คือ พ่อขุนรามคำแหงมหาราช จากหลักฐานในจารึก             
พ่อขุนรามคำแหง (ศิลาจารึกหลักที่ 1) ได้ให้ภาพความเป็นผู้นำท้ัง
ในทางโลกและทางธรรม กล่าวคือ ในทางโลก ทรงเป็นกษัตริย์นักรบท่ี
มีความสามารถในการแผ่ขยายอาณาเขตรัฐสุโขทัยออกไปได้อย่าง
กว้างขวาง ปกครองไพร่ฟ้าให้มีความเป็นอยู่ท่ีดี บ้านเมืองเป็นปกติสุข 
ประชาชนมีอิสระในการค้า รวมถึงทรงประดิษฐ์ลายสือไทยเพื่อใช้ใน
รัฐสุโขทัย ส่วนในทางธรรม พระองค์ได้รับเอาพระพุทธศาสนาแบบ
ลังกาวงศ์ท่ีกำลังเจริญอยู่ในนครศรีธรรมราชเข้ามาเผยแผ่ในสุโขทัย มี
การสร้างวัดและพระพุทธรูปสำคัญในเมืองสุโขทัยอันบ่งบอกถึงการ
ประดิษฐานพระพุทธศาสนาอย่างมั่นคง นอกจากนี้พระองค์ยังได้สร้าง
ความสัมพันธ์กับรัฐรอบด้าน ต้ังแต่บริเวณดินแดนริมฝ่ังแม่น้ำโขงทาง
ทิศตะวันออก แถบบริเวณรัฐมอญทางฝั่งตะวันตก รัฐล้านนาทางทิศ

เหนือ และทางใต้กับเมืองบริเวณลุ่มแม่น้ำภาคกลาง เรื่อยตลอดไปจนถึงนครศรีธรรมราช ถือได้ว่า รัฐสุโขทัยใน
ยุคนี้ได้เจริญรุ่งเรืองถึงขีดสุดและเป็นแคว้นท่ีมีอิทธิพลมากในดินแดนแถบนี้ 
 
ข้อถกเถียง เร่ือง จารึกพ่อขุนรามคำแหง (ศิลาจารึกหลักที่ 1) 
 จารึกพ่อขุนรามคำแหง หรือศิลาจารึกหลักที่ 1 นับเป็นหลักฐานทางประวัติศาสตร์ของสุโขทัยที่สำคัญและเป็นที่
รู้จักมากท่ีสุด เน้ือหาในจารึกกล่าวถึงพระราชประวัติของพ่อขุนรามคำแหงมหาราช ความเป็นไปของรัฐสุโขทัยในยุคสมัย
น้ัน รวมถึงพระเกียรติคุณของพระองค์ จารึกหลักน้ีค้นพบเมื่อ พ.ศ. 2376 โดยพระภิกษุเจ้าฟ้ามงกุฎ (รัชกาลที่ 4 ในเวลา
ต่อมา) ที่เมืองเก่าสุโขทัยและนำกลับมายังกรุงเทพฯ ในช่วงแรกเชื่อกันว่าจารึกนี้สร้างในสมัยพ่อขุนรามคำแหงมหาราช  
แต่มีนักวิชาการบางคนมีข้อสังเกตเก่ียวกับลักษณะภาษาและเน้ือหาท่ีแตกต่างจากหลักฐานในยุคสมัยเดียวกัน จึงได้เสนอ
ว่า จารึกหลักน้ีไม่ได้สร้างในสมัยสุโขทัย แต่อาจจะสร้างใน สมัยรัชกาลที่ 4 เพ่ือเป็นเครื่องมือในการแสดงฐานะของสยาม
ต่อชาติตะวันตก นอกจากน้ีนักวิชาการบางคนต้ังข้อสังเกตว่า ศิลาจารึกหลักที่ 1 สร้างในสมัยสุโขทัยจริง แต่อาจสร้างข้ึน
ในสมัยพระมหาธรรมราชาท่ี 1 (พญาลิไท) ด้วยเหตุผลทางการเมือง เพ่ือตอบโต้จารึกหลักที่ 2 ของพระมหาเถรศรีศรัทธาฯ 
ซึ่งเป็นหลานของพ่อขุนผาเมือง และอาจจะพยายามแสดงตัวตนของราชวงศ์ศรีนาวนำถมเพื่ออ้างสิทธิ์เหนือราชบลัลังก์
ของสุโขทัยผ่านจารึกหลักที่ 2 ดังกล่าว 

พระบรมราชานุสาวรีย์พ่อขุนรามคำแหงมหาราช 
ถ่ายภาพ: ธนวัต เปรมปรีชา 



อย่างไรก็ตาม ด้วยสภาพทางภูมิศาสตร์ที ่ตั ้งเมืองหลวงสุโขทัยอยู่บนที่ราบเชิงเขาที ่ลาดเอียง
ค่อนข้างมาก และอยู่ห่างจากแม่น้ำยมถึง 12 กิโลเมตร จึงทำให้สุโขทัยประสบปัญหาขาดแคลนน้ำในหน้าแล้ง 
และน้ำล้นในช่วงน้ำหลาก จึงมีการแก้ปัญหาด้วยการสร้างระบบชลประทาน มีการสร้างเขื ่อนที่เรี ยกว่า 
“สรีดภงส์” บริเวณระหว่างเชิงเขาสองลูกทางด้านทิศตะวันตกเฉียงใต้ของเมือง และมีร่องน้ำปล่อยลงคลองเสา
หอเพื่อระบายน้ำเข้าสู่เมืองสุโขทัยไปตามคูน้ำของเมืองและนำมากักเก็บท่ีสระน้ำภายในกำแพงเมืองท่ีเรียกว่า 
ตระพัง เพื่อใช้อุปโภคบริโภคและการเกษตรกรรม รวมไปถึงระบบทดน้ำท้ังท่ีเป็นเหมือง ฝายและคันดินบังคับ
ทิศทางน้ำ ด้วยความท่ีเมืองสุโขทัยสามารถบริหารจัดการน้ำได้ดี แม้จะเป็นพื้นท่ีแล้งน้ำ แต่ก็ไม่ขาดแคลนน้ำ 
จนสามารถประกาศได้ว่า “...เมืองสุโขทัยนี้ดี ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว...” 

 
ภาพถ่ายทางอากาศแสดงสภาพทางภูมิศาสตร์และระบบชลประทานของเมืองเก่าสุโขทัย 

ที่มา: Facebook Page คิดอย่าง 

 จากหลักฐานต่าง ๆ ทำให้เห็นว่า พื้นฐานของเศรษฐกิจสุโขทัยคือการเกษตรกรรมโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ข้าว แต่จากสภาพภูมิศาสตร์และการแก้ปัญหาเรื ่องน้ำที่ได้กล่าวไปข้างต้น คงจะพอบอกได้ว่า ผลผลิตทาง
การเกษตรของสุโขทัยคงจะไม่ถึงกับอดอยากแร้นแค้น แต่ก็คงไม่ถึงกับอุดมสมบูรณ์มากพอท่ีจะเล้ียงประชากรได้
เป็นจำนวนมาก อีกนัยหนึ่งก็คือ ถ้าพึ่งพิงการเกษตรเพียงอย่างเดียว สุโขทัยจะไม่มีกำลังเพียงพอท่ีจะต้ังตัวเป็น
อาณาจักรใหญ่ได้ สุโขทัยจึงต้องอาศัยกิจกรรมทางเศรษฐกิจอื่น ๆ คือ การค้า ดังจะเห็นได้จากเนื้อความใน
จารึกพ่อขุนรามคำแหงท่ีกล่าวถึงการเปิดการค้าเสรีและการงดเว้น “จกอบ” คือภาษีผ่านด่าน อันเป็นการชัก
จูงให้คนเข้ามาทำการค้าในพื้นที่เพื่อเพิ่มพูนรายได้ทางเศรษฐกิจ นอกจากนี้ยังปรากฏการผลิตและส่งออก
เครื่องปั้นดินเผาที่เรียกว่า “เครื่องสังคโลก” ส่งออกขายยังดินแดนต่าง ๆ เช่น ฟิลิปปินส์ อินโดนี เซีย ญี่ปุ่น 
ในช่วงเวลาท่ีจีนซึ่งเป็นแหล่งผลิตใหญ่ซบเซาลงเพราะเปล่ียนราชวงศ์ เครื่องสังคโลกนี้ในรัฐสุโขทัยเริ่มผลิตใช้
มาเป็นเวลานานแล้ว ต่อมาได้เริ ่มพัฒนาโดยรับเอานวัตกรรมจากจีนเข้ามาใช้ในการผลิต และพัฒนาเป็น



อุตสาหกรรมเพื่อส่งออกในสมัยอยุธยา  เครื่องสังคโลกจากเตาทุเรียงในพื้นท่ีรัฐสุโขทัยมีระยะเวลาในการผลิตใน
ราว 200-250 ปี คือประมาณช่วงพุทธศตวรรษท่ี 19-22 ก่อนท่ีจะซบเซาลงเพราะจีนกลับมาฟื้นฟูการผลิตอีก
ครั้งหนึ่ง 
 ความเจริญรุ ่งเร ืองที ่โดดเด่นอีกประการหนึ ่งของรัฐสุโขทัย คือ การสร้างศิลปกรรมเนื ่องใน
พระพุทธศาสนา ทั้งสถาปัตยกรรม ประติมากรรมและประณีตศิลป์ โดยได้พัฒนารูปแบบศิลปกรรมจนเป็น
เอกลักษณ์เฉพาะของศิลปกรรมสกุลช่างสุโขทัยอันสะท้อนให้เห็นถึงความรู้ทางเทคนิควิทยาการต่า ง ๆ เป็น
อย่างดี เช่น การสร้างเจดีย์ทรงดอกบัวตูมท่ีเป็นสัญลักษณ์ของสถาปัตยกรรมสมัยสุโขทัย การสร้างพระพุทธรูป
ขนาดใหญ่ทั้งแบบก่ออิฐปั้นปูนและหล่อโลหะลอยตัว ความเจริญรุ่งเรืองของศิลปกรรมสุโขทัย นอกจากจะ
แสดงถึงความศรัทธาในพระพุทธศาสนาอย่างแรงกล้าแล้ว ยังสะท้อนถึงเศรษฐกิจของสุโขทัยท่ีน่าจะมั่งค่ังมาก
พอสมควรจนกระท่ังสามารถสร้างศาสนสถานและศาสนวัตถุท่ีงดงามและมีขนาดใหญ่โตได้  

     
(ซ้าย) เจดีย์ทรงดอกบัวตูม (กลางและขวา) เทวรูปพระอิศวรและพระวิษณุ ศิลปะสุโขทัย 

ถ่ายภาพ: ธนวัต เปรมปรีชา 

 อนึ่ง นอกจากพระพุทธศาสนาแล้ว รัฐสุโขทัยยังปรากฎความเชื่อในการนับถือศาสนาพราหมณ์ท่ี
ควบคู่กับพระพุทธศาสนา ดังปรากฏได้จากหลักฐานทั้งจารึกและศิลปกรรม เช่น ในจารึกวัดป่ามะม่วง  
กล่าวถึงการสร้างเทวาลัยมหาเกษตรและการสร้างเทวรูปพระอิศวรและพระวิษณุในสมัยพญาลิไท นอกจากนี้
ยังปรากฏความเชื่อเรื่องการนับถือผี อันเป็นความเชื่อดั้งเดิมก่อนการรับศาสนาจากภายนอก ดังปรากฏใน
จารึกพ่อขุนรามคำแหงว่า “...เบ้ืองหัวนอนเมืองสุโขทัยนี้...มีพระขพุงผีเทพดาในเขาอันนั้น เป็นใหญ่กว่าทุกผี
ในเมืองนี้ ขุนผู้ใดถือเมืองสุโขทัยนี้แล้ ไหว้ดีพลีถูก เมืองนี้เท่ียงเมืองนี้ดี ผิไหว้บ่ดีพลีบ่ถูก ผีในเขาอั้นบ่คุ้มบ่เกรง 
เมืองนี้หาย...” 
 
ความเสื่อมของรัฐสุโขทัย 
 เมื่อสิ้นรัชกาลพ่อขุนรามคำแหงมหาราช สุโขทัยไม่สามารถจะดำรงความรุ่งเรืองเอาไว้ได้เหมือนแต่
ก่อน เมืองต่าง ๆ ท่ีเคยรวมตัวกันก็พยายามท่ีแยกตัวเป็นอิสระ แสดงให้เห็นว่า การรวมตัวกันของเมืองต่าง ๆ 



ภายใต้การปกครองของสุโขทัยนั้น เป็นการรวมกันอย่างหลวม ๆ เจ้าเมืองในแต่ละเมืองปกครองตนเองอย่าง
ค่อนข้างเป็นอิสระ แต่เข้ามารวมกับสุโขทัยก็เพราะความสามารถของกษัตริย์ คือ พ่อขุนรามคำแหงเท่านั้น  
 รัฐสุโขทัยได้กลับมามีความเป็นปึกแผ่นอีกครั้งในสมัยของพระมหาธรรมราชาท่ี 1 หรือพญาลิไท แม้จะ    
ไม่เท่าในสมัยพ่อขุนรามคำแหงมหาราชก็ตาม พระองค์ได้พยายามทำให้สุโขทัยกลับมามีเสถียรภาพอีกครั้งหนึ่ง     
แต่เนื่องจากในสมัยนี้ได้มีรัฐใหญ่ ๆ ถือกำเนิดขึ้นโดยรอบสุโขทัยและมีความเข้มแข็งมากขึ้นเรื่อย ๆ ท่ีสำคัญคือ   
รัฐล้านนาในทางเหนือ และรัฐอยุธยาทางตอนใต้บริเวณท่ีราบลุ่มภาคกลางตอนล่าง ทำให้สุโขทัยเปรียบเสมือน    
รัฐกันชน การดำเนินนโยบายใด ๆ ที่จะหลีกเลี่ยงการกระทบกระทั่งกันเป็นไปโดยยาก พญาลิไทได้พยายาม     
ดำรงสภาพของสุโขทัยให้มีความมั่นคง และได้รับความเชื ่อถือโดยการทำให้สุโขทัยเป็นศูนย์กลางทาง
พระพุทธศาสนา ซึ่งน่าจะเป็นหนทางท่ีดีท่ีสุดท่ีจะทำให้รัฐยังคงดำรงอยู่ พระองค์ได้พระราชนิพนธ์วรรณกรรม   
ทางศาสนา เรื่อง ไตรภูมิพระร่วง เพื่อส่ังสอนอบรมประชาชนให้อยู่ในศีลธรรม หรืออีกนัยหนึ่งก็เพื่อให้ง่ายต่อ        
การปกครอง นอกจากนี้พระองค์ยังได้สร้างปูชนียวัตถุทางพระพุทธศาสนา เช่น รอยพระพุทธบาทประดิษฐาน
ตามหัวเมืองต่าง ๆ รอบกรุงสุโขทัย รวมไปถึงพระพุทธรูปสำคัญ คือ พระพุทธชินราช พระพุทธชินสีห์ และพระศรี
ศาสดา  
 ในช่วงเวลานี้เองที่รัฐอยุธยาได้เจริญขึ้นมาและมีอิทธิพลอยู่บริเวณที่ราบลุ่มแม่น้ำทางภาคกลาง
ตอนล่างของไทย สุโขทัยซึ่งตั้งอยู่ทางตอนเหนือของแม่น้ำขึ้นไปจึงยากที่จะหลีกเลี่ยงอิทธิพลของอยุธยาได้ 
ดังนั้น เมื่อพญาลิไทได้พยายามขยายอำนาจลงมาทางตอนใต้ซึ่งน่าจะกระทบกับบ้านเมืองในเขตอำนาจของ
อยุธยา สมเด็จพระรามาธิบดีที่ 1 แห่งกรุงศรีอยุธยาจึงยกทัพมายึดเมืองสองแคว (พิษณุโลก) เอาไว้เพื่อเป็น
การตอบโต้ จนพญาลิไทต้องถวายเครื่องราชบรรณาการเพื่อขอเมืองสองแควคืน และพระองค์ก็เสด็จมา
ประทับยังเมืองสองแควโดยให้พระขนิษฐาครองเมืองสุโขทัยแทนเป็นเวลาถึง 7 ปี ต่อมาเมื่อสมเด็จพระ
รามาธิบดีท่ี 1 สวรรคต พญาลิไทจึงได้เสด็จกลับกรุงสุโขทัยและได้พยายามมีบทบาททางการเมืองขึ้นมาอีกครั้ง
หนึ่ง แต่ภายหลังไม่นาน พระมหาธรรมราชาลิไทก็เสด็จสวรรคตในปี พ.ศ.1913-1914 
 ภายหลังจากพระมหาธรรมราชาลิไทสวรรคตแล้ว ประวัติศาสตร์ของสุโขทัยในช่วงหลังจากนี้ เป็นช่วง
ที่กษัตริย์แห่งกรุงศรีอยุธยาพยายามแทรกแซงและเข้าครอบงำรัฐสุโขทัย ผ่านการรุกรานเข้ายึดเมืองต่าง ๆ 
รวมไปถึงการแต่งงานระหว่างเจ้านายของท้ังสองราชวงศ์ โดยมีท้ังช่วงเวลาท่ีมีอำนาจปกครองตนเองโดยอิสระ 
และช่วงเวลาท่ีต้องยอมรับอำนาจของกรุงศรีอยุธยา ในช่วงนี้รัฐสุโขทัยถูกแบ่งออกเป็นหลายส่วน และอ่อนแอ
ลงเรื่อย ๆ โดยศูนย์กลางของรัฐได้ย้ายมาอยู่ท่ีเมืองพิษณุโลกแทน จนกระท่ังกรุงศรีอยุธยาได้ผนวกเอาสุโขทัย
เข้าเป็นส่วนหนึ่งของรัฐในอยุธยาในช่วงปลายพุทธศตวรรษท่ี 20 โดยสมเด็จพระบรมราชาธิราชท่ี 2 (เจ้าสาม
พระยา) ได้ส่งพระราเมศวร พระราชโอรสอันประสูติจากพระมเหสีผู้เป็นเจ้านายทางฝ่ังสุโขทัยข้ึนมาครองเมือง
สองแคว ซึ่งในเวลาต่อมาพระองค์ได้ขึ้นครองราชย์เป็นสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถแห่งกรุงศรีอยุธยา และได้
ปฏิรูปการปกครองหัวเมือง โดยยกเลิกการตั้งเจ้านายในราชวงศ์พระร่วงปกครองรัฐสุโขทัยในฐานะกษัตริย์ 
และปกครองหัวเมืองรัฐสุโขทัยในฐานะหัวเมืองฝ่ายเหนือของรัฐอยุธยานับแต่นั้นเป็นต้นมา 
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แบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม  
เรื่อง พัฒนาการของรัฐสุโขทัย 

 
คำชึ้แจง: ให้นักเรียนสร้างองค์ความรู้ทางประวัติศาสตร์ในเรื่อง พัฒนาการของรัฐสุโขทัย โดยใช้วิธีการทาง
ประวัติศาสตร์ และบันทึกลงในแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม 

1. ให้นักเรียนต้ังประเด็นคำถามท่ีตนเองสนใจหรือมีข้อสงสัยเกี่ยวกับพัฒนาการของรัฐสุโขทัย 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
2. ให้นักเรียนศึกษาแหล่งข้อมูลทางประวัติศาสตร์ตามประเด็นคำถามที่แต่ละกลุ่มได้รับมอบหมาย จากนั้น
บันทึกหลักฐานท่ีสืบค้นได้ลงในตาราง 

ชื่อหลักฐาน 
ข้อมูลพื้นฐานของหลักฐาน 

(ผู้แต่ง ปีหรือยุคสมัยที่แต่ง แหล่งที่มาของหลักฐาน การ
ค้นพบหลักฐาน) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  



3. ให้นักเรียนวิเคราะห์หลักฐานท่ีสืบค้นจากข้อ 2 ลงในตาราง 

ชื่อหลักฐาน 
เป็นหลักฐานชั้น
ใด เพราะเหตุใด 

ผู้แต่งหลักฐานคือ
ใคร มีภูมิหลัง

อย่างไร 

หลักฐานอยู่
ในช่วงยุคสมัย

ใด 

ในหลักฐานปรากฏข้อมูล
อะไรบ้างทีเ่ก่ียวข้องกับ

ประเด็นคำถาม 

หลักฐานให้ประเด็นสำคัญ
อะไรบ้าง 

หลักฐานมีความ
น่าเชื่อถือหรือไม่ 

เพราะเหตุใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

 



4. ใหน้ักเรียนแต่ละกลุ่มนำข้อมูลจากหลักฐานท่ีศึกษามาวิเคราะห์ในประเด็นต่อไปนี้ 

    4.1 ประเด็นท่ีนักเรียนเลือกศึกษามีเหตุปัจจัยท่ีส่งผลต่อปรากฎการณ์หรือเหตุการณ์นั้นอย่างไร และแต่ละ
เหตุปัจจัยมีความเช่ือมโยงสัมพันธ์กันอย่างไร 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

    4.2 ปรากฎการณ์หรือเหตุการณ์ท่ีนักเรียนเลือกศึกษาส่งผลต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบันอย่างไร 
……………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

    4.3 จากการวิเคราะห์ข้อมูล สามารถสรุปเป็นแนวคิดสำคัญของเรื่องท่ีนักเรียนศึกษาอย่างไรบ้าง 
……………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

5. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำผลการศึกษามาสรุปข้อเท็จจริงที่ค้นพบเกี่ยวกับความเจริญรุ่งเรืองของรัฐสุโขทัย   
ในลักษณะของความเรียงความยาวไม่เกิน 1 หน้ากระดาษขนาด A4  
 

(แนบผลการศึกษาท้ายบันทึกกิจกรรมกลุ่ม) 
  



แหล่งข้อมูลทางประวัติศาสตร์ที่เก่ียวข้องกับ เร่ือง สุโขทัย : อรุณรุ่งแห่งความสุข 
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มงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว, พระบาทสมเด็จพระ.  (2521).  เท่ียวเมืองพระ
ร่วง.  พิมพ์คร้ังที่ 10.  กรุงเทพฯ : โรงพิมพไ์ทยเขษม.  (พิมพ์เป็น

อนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงศพ พระสุทธิอรรถนฤมนตร์ ณ เมรุ
หลวงหน้าพลบัพลาอิสริยาภรณ์ วัดเทพศิรินทราวาส 18 มีนาคม 2521) 
(สาระสำคัญ : พระราชวินิจฉัยของรัชกาลที่ 6 เกี่ยวกับโบราณคดีและ
ประวัติศาสตร์ของหัวเมืองที่เป็นรัฐสุโขทัยเดิม ในขณะที่เสด็จประพาส

หัวเมืองดังกล่าว) 

 
ศรีศักร วัลลิโภดม.  (2532).  เมืองโบราณในอาณาจักรสุโขทัย.  
กรุงเทพฯ : สถาบันไทยคดีศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. 

(สาระสำคัญ : การอธิบายที่มาและความเป็นไปของบ้านเมืองใน
บริเวณภาคกลางตอนบนซึ่งเป็นอาณาบริเวณของรัฐสุโขทยั โดยใช้

ข้อมูลการวิเคราะห์และตีความจากการสำรวจทางโบราณคดี) 

 
สินชัย กระบวนแสง.  (2518).  “ประวัติศาสตร์สุโขทัยจากศิลาจารึก.”  
วิทยานิพนธ์ปริญญา ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวชิาโบราณคดีสมัย

ประวัติศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลยัศิลปากร. 
(สาระสำคัญ : การศึกษาประวัติศาสตร์สุโขทัยในเร่ืองกษัตริย์และ    

อาณาเขตของรัฐสุโขทัย การศาสนา การปกครองและเศรษฐกิจของ
สุโขทัย โดยใชข้้อมูลจากหลักฐานทางประวัติศาสตร์และโบราณคดีใน

การวิเคราะห์และตีความ) 

 
สินชัย กระบวนแสง.  (2545).  ประวัติศาสตร์สุโขทัย.  ใน  โบราณคดี
และประวัติศาสตร์ในประเทศไทย.  หน้า 257-272.  กรุงเทพฯ : 

ภาควิชาโบราณคดี คณะโบราณคดี มหาวทิยาลยัศิลปากร. 
(สาระสำคัญ : การสรุปพัฒนาการทางประวัติศาสตร์ของสุโขทัยโดย
เน้นเร่ืองลำดับกษัตริย์ของราชวงศ์พระร่วง และศิลปะสมัยสุโขทัย) 

 
สุจิตต์ วงษ์เทศ.  (2526).  สุโขทัยไม่ใช่ราชธานีแห่งแรกของไทย.  

กรุงเทพฯ : เจ้าพระยา 
(สาระสำคัญ : การอธิบายให้เห็นพฒันาการมนุษย์และสังคม

จนกระทั่งพัฒนาเป็นแว่นแคว้นและรัฐโบราณในดินแดนประเทศไทย
เพื่อนำไปสู่การสรุปว่า สุโขทัยไมใ่ช่ราชธานีแห่งแรกของไทย รวมไป
ถึงการอธิบายประเด็นสำคัญของประวัติศาสตร์สุโขทัยทั้งทางด้าน

การเมือง เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม) 

 
หอสมุดแห่งชาติ กรมศิลปากร.  (2527).  ศิลาจารึกสุโขทัยหลักท่ี 2 
(จารึกวัดศรีชุม) ฉบับผลการสัมมนา พ.ศ. 2523.  กรุงเทพฯ : กอง
หอสมุดแห่งชาติ กรมฯ.  (จัดพิมพ์เน่ืองในโอกาสฉลอง 700 ปี ลายสือ

ไทย พุทธศักราช 2527)  
(สาระสำคัญ : คำอ่านและการวิเคราะห์ศิลาจารึกสุโขทัยหลักที ่2 
หรือจารึกวัดศรีชุม ซึ่งแสดงให้เห็นถึงประวัติศาสตร์ช่วงการก่อต้ัง
ราชวงศ์พระร่วง และประวัติของพระมหาเถรศรีศรัทธาฯ ซึ่งเป็น

บุคคลสำคัญในช่วงสมัยพระมหาธรรมราชาที่ 1) 

 
ทั้งนี้ นักเรียนสามารถสืบค้นหลักฐาน/แหล่งข้อมูลเพิ่มเติมได้  

โดยพิจารณาถึงความน่าเชื่อถือและความเก่ียวข้องกับประเด็นคำถามที่ได้ต้ังไว้ 

  



แบบประเมินแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม  
เร่ือง พัฒนาการของรัฐสุโขทัย 

 
คำช้ีแจง 

แบบประเมินฉบับนี้ สร้างขึ้นเพื่อให้ครูประเมินแบบบันทึกกิจกรรมกลุ่ม เรื ่อง พัฒนาการของรัฐ
สุโขทัย โดยในแต่ละประเด็นการประเมิน ให้ครูพิจารณาใบงานและ/หรือช้ินงาน จากนั้นจึงให้คะแนนในแต่ละ
ประเด็นการประเมินตามเกณฑ์ระดับคุณภาพ ดังนี้  

 4 คะแนน หมายถึง ใบงานและ/หรือช้ินงานแสดงถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ ดีมาก 
 3 คะแนน หมายถึง ใบงานและ/หรือช้ินงานแสดงถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ ดี 
 2 คะแนน หมายถึง ใบงานและ/หรือช้ินงานแสดงถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ พอใช้ 
 1 คะแนน หมายถึง ใบงานและ/หรือช้ินงานแสดงถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ ปรับปรุง 

 

ประเด็นพิจารณา 

ระดับคุณภาพ คะแนน 
X 

ค่าน้ำหนัก 
(0.5) 

หมายเหตุ 4  
(ดีมาก) 

3  
(ดี) 

2  
(พอใช้) 

1 
(ปรับปรุง) 

1. การตั้งประเด็นศึกษ า       

2. การสืบค้นหลักฐานและ
ประเมินความน่าเช่ือถือของ
หลักฐาน 

      

3. การวิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐาน 

      

4. การสรุปผลการศึกษา       

5. การนำเสนอองค์ความรู้ทาง
ประวัติศาสตร์ 

      

รวม (เต็ม 10 คะแนน)   

ระดับคุณภาพ    

 
 
  



เกณฑ์ระดับคุณภาพคะแนนรวม (เต็ม 10 คะแนน) 

ระดับคะแนนรวม ระดับคุณภาพ 
8.00 ขึ้นไป ดีมาก 
6.51 – 8.00 ดี 
5.01 – 6.50 พอใช้ 
ต่ำกว่า 5.00 ปรับปรุง 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ประเด็นพิจารณา 
คำอธิบายระดับคุณภาพ น้ำหนัก

คะแนน 
คะแนน 

4 (ดีมาก) 3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ปรับปรุง) 

1. การต้ังประเด็น
ศึกษา 

ต้ังประเด็นคำถาม
ที่สอดคล้องกับ
เร่ืองที่ศึกษาอย่าง
ชัดเจนและนำไปสู่
การสืบค้นหลักฐาน
เพื่อเชื่อมโยงและ
สร้างองค์ความรู้ที่
ใช้การคิดขั้นสูง 
(การสังเคราะห์ 
การประเมินค่า) 

ต้ังประเด็นคำถาม
ที่สอดคล้องกับ
เร่ืองที่ศึกษาอย่าง
ชัดเจนและนำไปสู่
การสืบค้นหลักฐาน
เพื่อเชื่อมโยงและ
สร้างองค์ความรู้ที่
ใช้การคิดพื้นฐาน 
(การวิเคราะห์) 

ต้ังประเด็นคำถาม
ที่สอดคล้องกับ
เร่ืองที่ศึกษา 
นำไปสู่การสืบค้น
หลักฐานเพื่อ
เชื่อมโยงและค้นหา
คำตอบ แต่เป็นการ
ค้นหาคำตอบที่
ตายตัว 

ต้ังประเด็นคำถามที่
สอดคล้องกับเร่ือง
ที่ศึกษาแต่ไม่
ชัดเจน นำไปสู่การ
ค้นหาคำตอบ แต่
เป็นการค้นหา
คำตอบที่ตายตัว 

0.5 2 

2. การสืบค้น
หลักฐานและประเมิน
ความน่าเชื่อถือของ
หลักฐาน 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่กำหนดไว้  
3 แหลง่ขึ้นไป และ
ประเมินความ
น่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่กำหนดไว้ได้  
2 แหลง่   และ
ประเมินความ
น่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่กำหนดไว้ได้  
1 แหลง่   และ
ประเมินความ
น่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ 

สืบค้นหลักฐานที่
เก่ียวข้องกับคำถาม
ที่ได้ต้ังไว้ได้  
1 แหลง่ แต่ไม่
สามารถประเมิน
ความน่าเชื่อถือของ
หลักฐานโดย
คำนึงถึงบริบทของ
หลักฐานและ
นำไปสู่การยืนยัน
คำตอบ  

0.5 2 

3. การวิเคราะห์
ข้อมูลจากหลักฐาน 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วนและ
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้ 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
อย่างถูกต้อง
ครบถ้วน และ
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้บางส่วน 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
อย่างถูกต้องแต่ไม่
ครบถ้วน และ
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้บางส่วน 

วิเคราะห์ข้อมูลจาก
หลักฐานทุกชิ้นได้
ไม่ครบถ้วน และไม่
สอดคล้องกับ
ประเด็นคำถามที่ต้ัง
ไว ้

0.5 2 



ประเด็นพิจารณา 
คำอธิบายระดับคุณภาพ น้ำหนัก

คะแนน 
คะแนน 

4 (ดีมาก) 3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ปรับปรุง) 

4. การสรุปผล
การศึกษา 

เชื่อมโยงประเด็น
สำคัญอย่างเป็น
ระบบในทุก
องค์ประกอบ  
เรียบเรียงและสรุป
คำตอบได้ครบถ้วน
และเข้าใจง่าย 

เชื่อมโยงประเด็น
สำคัญอย่างเป็น
ระบบแต่ไม่ครบทุก
องค์ประกอบ  
เรียบเรียงและสรุป
คำตอบได้ครบถ้วน
และเข้าใจง่าย 

เชื่อมโยงประเด็น
สำคัญแต่ไม่เป็น
ระบบ เรียบเรียง
และสรุปคำตอบได้
ครบถ้วน  

ขาดการเชื่อมโยง
ประเด็นสำคัญ
อย่างเป็นระบบ 
เรียบเรียงและสรุป
คำตอบไม่ครบถ้วน 

0.5 2 

5. การนำเสนอองค์
ความรู้ทาง
ประวัติศาสตร์ 

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ครบถ้วน ถูกต้อง
และครอบคลุม
สาระสำคัญตาม
ประเด็นคำถาม
ที่ต้ังไว้ 

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ถูกต้องตามคำถาม
ที่ต้ังไว้ได้แต่ขาด
สาระสำคัญบาง
ประเด็น 

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ถูกต้องบางส่วน
ตามคำถามที่ต้ังไว้
ได้ แต่ขาด
สาระสำคัญบาง
ประเด็น  

เรียบเรียงเน้ือหา
เก่ียวกับพัฒนาการ
ของรัฐสุโขทยัได้
ถูกต้องเพียงส่วน
น้อย โดยขาด
สาระสำคัญส่วน
ใหญ่  

0.5 2 

รวม 10 

  



แบบสังเกตการอภิปรายและแสดงความคิดเห็น 
 

คำช้ีแจง 
 แบบสังเกตการอภิปรายและแสดงความคิดเห็นฉบับนี้ สร้างขึ้นเพื่อให้ครูประเมินการอภิปรายและ
แสดงความคิดเห็นในชั้นเรียนของนักเรียน โดยให้ครูสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน จากนั้นจึงให้คะแนนใน    
แต่ละประเด็นการประเมินตามเกณฑ์ระดับคุณภาพ ดังนี้ 

 4 คะแนน หมายถึง นักเรียนมีการแสดงออกถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ ดีมาก 
 3 คะแนน หมายถึง นักเรียนมีการแสดงออกถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ ดี  
 2 คะแนน หมายถึง นักเรียนมีการแสดงออกถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ พอใช้ 
 1 คะแนน หมายถึง นักเรียนมีการแสดงออกถึงองค์ประกอบนั้นในระดับ ปรับปรุง  

 

เลขที ่ ชื่อ-นามสกุล 

ประเด็นพิจารณา 

รวม เฉลี่ย 
ระดับ

คุณภาพ 

กา
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ีส่ว
นร
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ดง
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าม
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าม
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าก
กา

รอ
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เกณฑ์ระดับคุณภาพเฉลี่ย 

ค่าเฉลี่ย ระดับคุณภาพ 

3.26 – 4.00 ดีมาก 
2.51 – 3.25 ดี 

1.76 – 2.50 พอใช้ 

1.00 – 1.75 ปรับปรุง 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 

ประเด็นพิจารณา 
คำอธิบายระดับคุณภาพ  

4 (ดีมาก) 3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ปรับปรุง) 

การมีส่วนร่วมแสดง

ความคิดเห็น 

นักเรียนมีส่วนร่วม   

ในการแสดงความ

คิดเห็นในทุกคำถาม/

การอภิปราย 

นักเรียนมีส่วนร่วม     

ในการแสดงความ

คิดเห็นในคำถาม/

การอภิปรายเป็นส่วน

ใหญ ่

นักเรียนมีส่วนร่วม   

ในการแสดงความ

คิดเห็นในคำถาม/

การอภิปรายเป็น

บางส่วน 

นักเรียนไม่มีส่วนร่วม

ในการแสดงความ

คิดเห็นในคำถาม/การ

อภิปราย 

ความถูกต้องและ

ประเด็นของคำตอบ/

การอภิปราย  

นักเรียนอภิปรายโดย

ใช้ข้อมูลที่ถูกต้องและ

เชื่อมโยงคำตอบได้

อย่างสมเหตุสมผล

และตรงประเด็นทุก

ครั้ง 

นักเรียนอภิปรายโดย

ใช้ข้อมูลที่ถูกต้องและ

เชื่อมโยงคำตอบได้

อย่างสมเหตุสมผล

และตรงประเด็นเป็น

ส่วนใหญ่ 

นักเรียนอภิปรายโดย

ใช้ข้อมูลที่ถูกต้องและ

เชื่อมโยงคำตอบได้

อย่างสมเหตุสมผล

และตรงประเด็นเป็น

บางส่วน 

นักเรียนไม่สามารถ

อภิปรายโดยใช้ข้อมูล

ที่ถูกต้องและ

เชื่อมโยงคำตอบได้

อย่างสมเหตุสมผล

และตรงประเด็น 

การสรุปความรู้จาก

การอภิปราย 

นักเรียนสรุปความรู้

จากการอภิปรายได้

อย่างครบถ้วนและ

ถูกต้องทั้งหมด 

นักเรียนสรุปความรู้

จากการอภิปรายได้

อย่างครบถ้วนและ

ถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ 

นักเรียนสรุปความรู้

จากการอภิปรายได้

อย่างครบถ้วนและ

ถูกต้องเป็นบางส่วน 

นักเรียนไม่สามารถ

สรุปความรูจ้ากการ

อภิปรายได้อย่าง

ครบถ้วนและถูกต้อง 

มีความเชื่อมั่นในการ

แสดงออก 

นักเรียนแสดงออกถึง

ความเชื่อมั่นใน

ตนเองเมื่ออภิปราย/

แสดงความคิดเห็นทุก

ครั้ง 

นักเรียนแสดงออกถึง

ความเชื่อมั่นใน

ตนเองเมื่ออภิปราย/

แสดงความคิดเห็น

เป็นส่วนใหญ่ 

นักเรียนแสดงออกถึง

ความเชื่อมั่นใน

ตนเองเมื่ออภิปราย/

แสดงความคิดเห็น

เป็นบางส่วน 

นักเรียนไม่แสดงออก

ถึงความเชื่อมั่นใน

ตนเองเมื่ออภิปราย/

แสดงความคิดเห็น 

 


